
RESOCONTO STENOGRAFICO 

Presidenza del Presidente Larocca 

 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la seduta. L’ordine del giorno reca la discussione del 

disegno di legge dal titolo "Istituzione del marchio "Dioxin free". Il relatore, senatore 

Morelli, ha chiesto l’autorizzazione a svolgere la relazione orale. Ne ha facoltà. 

MORELLI, relatore. La ringrazio signor Presidente. Il disegno di legge in discussione mira a 

definire un marchio di qualità denominato "dioxin free" che consente al consumatore di conoscere 

la quantità di diossine e pcb presenti nell'alimento che acquista. Tale marchio di qualità viene 

rilasciato solo se gli esami di laboratorio attestano quantità di diossine e pcb inferiori a soglie 

minimali che il disegno di legge fissa a tutela dei consumatori e della loro sicurezza alimentare. 

L'aspetto innovativo di questo disegno di legge sta nel fatto che una parte delle analisi vengono 

effettuate in laboratori accreditati scelti dai consumatori i quali in prima persona individuano il 

campione da far analizzare. Inoltre il disegno di legge consente una trasparenza sulle analisi che 

verrebbero pubblicizzate su Internet creando una competizione fra le aziende sul terreno della 

qualità e della sicurezza alimentare. Chiedo che, alla luce delle evidenti novità che tale disegno di 

legge introduce, siano compiuti tutti gli sforzi per una rapida approvazione in considerazione del 

fatto che le norme proposte sono a tutela in particolare dei bambini che sono particolarmente esposti 

e vulnerabili rispetto alle diossine e ai pcb, noti e pericolosi cancerogeni. 

 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione generale. E’ iscritto a parlare il senatore Carabotta. 

Ne ha la facoltà. 

 

CARABOTTA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, ho apprezzato il disegno di 

legge illustrato dal senatore Morelli e vorrei proporre una integrazione che introduca una ulteriore 

informazione per i consumatori. La normativa attuale fissa un livello d'azione che serve da 

discrimine fra un livello di contaminazione moderato e uno piu' accentuato. I consumatori, con 

l'integrazione che propongo, potranno conoscere quali alimenti superano il cosiddetto livello di 

azione che per legge indica una sorta di valore intermedio oltre il quale deve scattare una indagine 

che consenta di comprendere quali siano le cause della contaminazione. Propongo pertanto che 

l'etichettatura sia basata su tre livelli di qualità per indicare gli alimenti dioxin free, per indicare gli 

alimenti che non superano il livello d'azione e per i restanti che non superano i limiti di legge e che 

sono stati comunque controllati in laboratorio. 
 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore D'Elia. Ne ha facoltà. 

 

D'ELIA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, sono concorde con la relazione del 

senatore Morelli e ritengo che questo disegno di legge. non debba venir ostacolato. Invito tutti i 

colleghi a fornire un contributo costruttivo e annuncio fin da ora il mio più convinto sostegno agli 

obiettivi del disegno di legge. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Corona. Ne ha facoltà. 

 

CORONA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, i diversi punti di vista espressi 

evidenziano un parere complessivo dei colleghi estremamente positivo poiché questo disegno di 

legge salvaguarda la nostra salute e abbassa il rischio di malattie dovute alla diossina. Sottolineo 

che la diossina, oltre che cancerogena e genotossica, è una sostanza che si accumula nell'organismo 

umano e che è collegabile a varie malattie, quali il diabete, le disfunzioni della tiroide, 



l'endometriosi nelle donne e così via. E' pertanto una vera e propria emergenza sociale, un pericolo 

da cui dobbiamo difendere l'intera popolazione. Quindi invito il Governo a prendere atto di questa 

volontà generale e di non frapporre ostacoli insormontabili ad un disegno di legge che contribuirà a 

limitare al massimo l'assunzione per via alimentare di questa sostanza dagli effetti devastanti e 

imprevedibili. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Baldari. Ne ha facoltà. 

 

BALDARI. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, ho ascoltato con grande 

interesse quanto illustrato dal senatore Carabotta. Sono favorevole al fatto di utilizzare i tre livelli di 

qualità in modo che la gente possa capire qual è il prodotto contenente meno diossina. Questi livelli 

di qualità servono per classificare ad esempio il latte. Sapremo quali controlli sono stati effettuati, 

ma anche la concentrazione di diossina che vi è presente, sempre se ce ne possa essere. Il latte avrà 

un controllo analitico così come avviene per l'acqua minerale, di cui possiamo leggere l'etichetta, 

valutandone la qualità. Vedendo questi marchi stampati sulla confezione del latte si avrà più 

sicurezza e pertanto valuto positivamente questa scelta di trasparenza attivata con il marchio Dioxin 

Free. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Ingrassia. Ne ha facoltà. 

 

INGRASSIA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, dopo aver ascoltato gli 

interventi degli onorevoli colleghi, esprimo un parere favorevole su questo disegno di legge, 

aggiungendo che lo reputo fondamentale per la tutela della salute nostra e soprattutto per difesa 

della salute dei bambini essendo loro i più esposti al flagello della diossina. Mi auguro che nel corso 

dell'esame dell'articolato non ne venga snaturato lo spirito. Mi permetto di far notare a tutti i 

colleghi che il numero dei tumori infantili nel nostro Paese è cresciuto negli ultimi anni, ed è destinato ad 

aumentare a un ritmo più elevato di quello registrato nelle altre Nazioni europee e negli Stati Uniti. Già nel 

rapporto 2008 sui tumori infantili pubblicato dall’Associazione italiana registri tumori è emerso questo trend 

che ci deve far preoccupare e ciò significa ricorrere ad ogni informazione utile per fare prevenzione, anche in 

campo alimentare. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Antonucci. Ne ha facoltà. 

ANTONUCCI. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, dopo aver ascoltato gli interventi 

dei colleghi senatori, vorrei esprimere un apprezzamento per questo disegno di legge, anche se nella 

discussione dei singoli articoli potrebbe esserci la necessità di formulare emendamenti migliorativi che 

possano rendersi necessari, data la complessità della materia trattata. Tuttavia l'obiettivo complessivo del 

disegno di legge è altamente condivisibile. E' giusto e opportuno istituire un marchio di qualità per tutti i 

prodotti che non superano il limite prestabilito, per far sì che le persone sappiano quello che mangiano. Ne 

va di mezzo la tutela della salute di tutti noi. Pertanto invito a valutare con favore questo disegno di legge. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Carone. Ne ha facoltà. 

CARONE. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, vorrei esprimermi a favore di 

questo disegno di legge. Il marchio "Dioxin Free” è un'ottima soluzione per favorire la riduzione di 

diossina negli alimenti. A mio parere, tutte le aziende alimentari dovrebbero aderire a questo 

progetto potendo così mettere sul mercato prodotti più sani e più controllati in modo tale che il 

cliente possa sentirsi sicuro nell'acquisto e nel consumo. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Gallone. Ne ha facoltà. 



GALLONE. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, esprimo un giudizio critico su 

questo disegno di legge perché da una parte si diffonderebbe un clima di allarmismo nei confronti di 

alimenti che gia' ora sono controllati e garantiscono una tutela del consumatore e della sua sicurezza 

alimentare. Dall'altra si potrebbe verificare una manovra speculativa che porterebbe all'aumento 

ingiustificato dei prezzi di quei prodotti che godono dell'etichettatura proposta dal disegno di legge. 

In generale l'effetto del disegno di legge sarebbe quello di creare un ingiustificato clima di 

incertezza nel quale potrebbe essere realizzata una campagna di propaganda che porterebbe alle 

stelle i prezzi degli alimenti per i bambini. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. E’ iscritto a parlare il senatore Carrera. Ne ha facoltà. 

CARRERA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, ritengo che questo disegno di 

legge proponga una idea innovativa per la tutela della salute dei cittadini. I consumatori hanno il 

diritto di sapere quali alimenti siano piu' adatti per i bambini ed e' necessario essere informati sulle 

quantità e concentrazioni di sostanze nocive proprio per tutelarli in quanto diossine e pcb sono 

bioaccumulabili nell'organismo e pericolose sui lunghi periodi portando con sé il rischio 

dell'insorgenza di gravi e temute malattie. Stiamo parlando di sostanze cancerogene e genotossiche 

per le quali non esiste una soglia sotto la quale il rischio viene annullato. Dobbiamo pertanto 

lavorare per abbassare il piu' possibile tale rischio. Richiamo l'attenzione sul fatto che diossine e 

pcb sono classificati come interferenti endocrini e pertanto anche quantità minime possono generare 

il rischio di modificazioni del funzionamento ottimale dell'organismo umano. 

 

PRESIDENTE. Grazie senatore. Dichiaro conclusa la discussione generale. E do’ nuovamente la 

parola al relatore Morelli per la replica. 

 

MORELLI, relatore. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, lo spirito di questo 

disegno di legge e' anche quello di avviare una discussione e coinvolgere quanti vogliano migliorare 

il testo in modo da votare e approvare norme che siano efficaci. Ed e' per questo che ho apprezzato 

l'intervento del senatore Carabotta, volto a rendere le norme ancora piu' specifiche e adeguate agli 

scopi che ci proponiamo e che probabilmente non hanno precedenti in Europa. Accolgo quindi la 

classificazione proposta dal senatore Carabotta ma escluderei di associare il marchio dioxin free 

agli alimenti che superano il livello d'azione. Quindi il livello C va escluso. Negli emendamenti 

possiamo inserire non tre livelli ma due per lo stesso marchio: dioxin free A e B. Nell'etichettatura 

dovremo specificare in modo scientificamente corretto a cosa corrispondono questi due livelli del 

marchio. Dioxin free A garantisce che per 100 grammi di alimento non si supera una certa 

percentuale della tollerabile giornaliera di diossine e pcb per un bambino di 20 chili di peso. Dioxin 

free B invece garantisce che non viene superato il livello d'azione fissato dalla normativa europea. Il 

testo potrà variare anche sul punto delle sanzioni. A mio parere se le analisi fanno emergere valori 

piu' elevati di diossine e pcb la sanzione piu' adeguata potrebbe essere la retrocessione dal livello A 

al livello B e, nel caso di superamento del livello d'azione, l'apposizione di un'apposita etichetta con 

la dicitura: "livello d'azione superato per diossine e pcb". Per il livello la dicitura da apporre e' 

"livello d'azione non superato per diossine e pcb". 

PRESIDENTE. Do la parola al rappresentante del Governo, Onorevole Di Cecca. 



DI CECCA, rappresentante del Governo. Il Governo non condivide la logica punitiva contenuta nel 

disegno di legge li dove si prevede di diffondere sui giornali dei pubblici avvisi che riguardino 

aziende che risultino superare i limiti previsti dal marchio di qualità. Infatti l'opinione pubblica 

potrebbe essere allarmata in modo ingiustificato e credere che quella azienda fornisca alimenti 

pericolosi per la salute. Per il resto il Governo è favorevole con riserva al disegno di legge in quanto 

auspica emendamenti migliorativi. 

PRESIDENTE. Passiamo all’esame degli articoli.  

 

ESAME DEGLI ARTICOLI DA AGGIUNGERE.... 

Passiamo alla votazione finale. 

 

ANTONUCCI. Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ANTONUCCI. Dopo il proficuo confronto con i colleghi dell'opposizione e dopo aver modificato 

alcuni punti controversi, la maggioranza, di cui mi faccio portavoce, esprime parere favorevole a 

tale disegno di legge. E' una dichiarazione di voto convinta della necessità di fare un passo in avanti 

verso una legislazione moderna e scientificamente orientata verso il principio di precauzione, come 

pure convinta è la nostra scelta di superare ogni divisione ideologica quando in gioco ci sono 

questioni come la tutela della salute che vanno oltre la nostra appartenenza a schieramenti di 

maggioranza o di opposizione. 

 

TRIVISANI. Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

TRIVISANI. Dopo il confronto tra opposizione e maggioranza possiamo auspicare un'ampia 

convergenza che porti ad esprimere un parere favorevole a tale disegno di legge. Mi congratulo con 

il relatore per questa iniziativa sperando vivamente nell'approvazione unanime della suddetta 

proposta di legge. 

 



PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di legge nel suo complesso nel testo emendato. 

Il senato approva il disegno di legge n. 1 "Istituzione del marchio "Dioxin free". Colleghi, vi ringrazio 

per la collaborazione. La seduta è tolta. 

 


